

新型电源 IC 让无线医疗仪表受益

凌力尔特公司(现隶属于 Analog Devices) Tony Armstrong

与许多其他的应用一样，低功率高精度组件实现了便携式和无线医疗仪器的快速成长。不过，和很多其他应用不同的是，此类医疗产品通常对于可靠性、运行时间和坚固性有着高得多的标准。这个负担大部分落在电源系统及其组件的身上。医疗产品必须正确地操作，并在多种电源（例如，交流电源插座、备份电池、甚至是收集的环境能量源）之间无缝地切换。此外，还必须竭尽全力地提供针对各种不同故障情况的保护及耐受能力，尽量地延长依靠电池供电时的工作时间，并确保每当接入了某种有效电源时正常的系统操作是可靠的。

目前，推动便携式和无线医疗仪表成长的主要趋势之一是患者护理。具体来说，这就是在病患自己的家中越来越多地使用远程监护系统。这一发展趋势的起因从本质上说完全是出于经济的考虑，让患者住在医院里观察治疗所需承担的费用简直让人望而却步。因此，许多这样的便携式电子监护系统都必须结合RF发送器，以便能够把从患者身上收集的任何数据直接发回医院内的监控系统，以供主管医师日后的复审和分析之用。

面对上述情形，合理的假设是：为患者提供合适家用医疗仪表的成本远远低于让患者留院观察所需支付的费用。然而，头等重要的一点是：交由患者使用的设备必须具有可靠和简单易用的特性。因此，这些产品的制造商和设计师必须确保它们能够依靠多种电源实现无缝运行，并在对从患者身上收集的数据进行无线传输的过程中提供高可靠性。这就要求设计师确保电源管理架构拥有坚固、灵活、紧凑和高效的特点。

电源 IC 解决方案

医疗电子系统中的许多应用即使在交流电源发生中断时也需要连续供电，因此一项关键的要求就是实现低静态电流以延长电池寿命。于是，自2010年以来，电源IC制造商一直在生产备用静态电流小于 $30\text{ }\mu\text{A}$ 的开关稳压器。事实上，我们近期推出的部分产品已经把这一数字降低到只有 $2.5\text{ }\mu\text{A}$ 。因此，这些产品已完全具备了在由电池提供备份电源的医疗系统中使用之条件。

尽管开关稳压器产生的噪声高于线性稳压器，但其效率指标则比后者

优越得多。已经证实：在许多敏感型应用中，只要开关电源以可预知的方式运行，那么噪声和EMI水平是可控的。如果开关稳压器在正常模式中以恒定频率执行开关操作，而且开关脉冲边沿是干净和可预知的，并没有过冲或高频振铃，则可实现EMI的最小化。小封装尺寸和高工作频率能提供小巧紧凑的布局，从而最大限度地降低EMI辐射。除此之外，假如稳压器可与低ESR陶瓷电容器配合使用，那么就能尽量地减少输入和输出电压纹波，而这些纹波是系统中的额外噪声源。

许多功能丰富的患者监测医疗装置中电源轨数目有所增加，而工作电压则持续地下降。虽然如此，许多此类系统仍然需要 $1.\text{x} \sim 8.\text{x}\text{V}$ 的宽广电压范围，用于为电机、低功率传感器、存储器、微控制器内核、I/O和逻辑电路供电。

传统上，这些电压轨一直是由降压型开关稳压器或低压差稳压器提供。然而，对于那些还在系统中纳入了一个备份电池以应对主电源故障情况的配置，此类IC并未进行相应的优化。于是，当采用降压-升压型转换

器（其能提升电压或降低电压）时，它将使电池的全工作范围能得到利用。这增加了操作裕量，并延长了电池运行时间，因为更多的电池寿命是可用的，尤其当它接近其放电曲线的较低端时。

相应地，在可能也配有一个主电池的便携式医疗仪表中使用的DC/DC转换器解决方案应具有以下特性：

- 一种具有宽输入电压范围的降压-升压型DC/DC架构，以在采用多种电池供电型电源及其相关电压范围时调节 V_{OUT} 。
- 在工作模式和停机模式中均提供超低静态电流以延长电池运行时间。
- 能够有效地为系统电压轨供电。
- 电流限制功能以用于减小浪涌电流，从而保护电池。
- 解决方案占板面积小、重量轻、外形扁平。
- 可提供先进封装以改善热性能和空间效率。

可满足上述要求的一款新型电源IC是我们提供的LTC3119。它是一款同步电流模式单片降压-升压型转换器，在降压模式中，可从多种输入源提供高达5A的连续输出电流，输入源包括单节或多节电池、未稳压交流适配器，以及太阳能电池板和超级电容器。一旦启动，该器件2.5~18V的输入电压范围就可扩展至250mV。输入高于、低于或等于输出时，输出电压

都是稳定的，且输出电压在0.818V范围内是可编程的。用户可选的突发模式(Burst Mode)操作将静态电流降至仅为 $31\mu A$ ，从而提高了轻负载效率，同时延长了电池运行时间。LTC3119采用的专有4开关PWM降压-升压型拓扑在所有工作模式时均提供低噪声、无抖动切换，因而非常适合对电源噪声敏感的RF应用和精确的模拟应用。另外，该器件还包含可编程最大功率点控制(MPPC)功能，以确保从光伏电池等具较高输出阻抗的电源提供最大功率。图1为该器件的简化原理图。

LTC3119包含4个内部低RDSON N沟道MOSFET，提供高达95%的效率。突发模式操作可停用，以提供低



图1 高集成度和高性能 LTC3119 的原理图
噪声连续切换。外部频率编程或采用内部PLL实现同步使得可以在很宽的400kHz~2MHz开关频率范围内运行，这就允许在转换效率和解决方案尺寸之间做出权衡。其他特点包括短路保护、热过载保护、低于 $3\mu A$ 的停

机电流和一个电源良好指示器。该器件采用纤巧的外部组件，工作电压范围很宽，拥有紧凑的封装，静态电流也很低，因此非常适合RF电源、大电流脉冲负载应用、系统备份电源、以及甚至连接12V转换系统的铅酸电池。

很多便携式医疗系统都需要用多个输入源供电，包括单节或多节电池配置、交流适配器和超级电容器组。

结论

就设计众多电池供电和/或由电池提供备份电源的医疗系统而言，已经呈现出巨大的机会。与此同时，在选择合适的电源转换解决方案以满足关键设计目标方面，系统设计师面临一些艰难的挑战，这些设计目标包括在不损害效率、运行时间，并且可满足辐射规范要求和解决方案尺寸的情况下，符合输入至输出电压涵盖限制、提供合适的功率水平和易设计性。

设计一个满足系统目标又不影响性能的解决方案是个艰巨的任务。幸运的是，我们提供了越来越多的降压-升压型转换器解决方案，这些解决方案由于能够跨很宽的负载范围高效率运行，所以可简化设计，提供同类极佳性能，并能在电池充电周期之间最大限度地延长运行时间。

EPC